

老党员郭敏杰 90载春秋 66年党龄

□本报记者 宋广军 通讯员 刘艳红 杨淇雪

“那一天夜里，我带领两名志愿军侦察员到前线侦察敌情。”3月31日，回忆起在抗美援朝前线的战斗经历，90岁老党员郭敏杰很自豪。

党员在战场一线炼成

1931年出生的郭敏杰是禹州市方岗镇东炉村4组人，1951年参军，1952年参加了抗美援朝战争。1955年，他在部队光荣地加入了中国共产党。

据老人讲述，1952年冬，他和战友们一起跨过鸭绿江。他说：“咱的国家咱不保护谁保护？我要响应毛主席号召，抗美援朝保家卫国！”

每次战斗，身为侦察班长的郭敏杰总是冲到最前沿侦察敌情。“侦察兵就是指挥员的耳目，敌人有多少兵力，火力怎样配置，战前要摸个一清二楚。战斗结束后，还要及时查清敌人是否会增加兵力，为下一步战斗做准备。”谈起侦察兵，郭敏杰一脸自豪。

当侦察兵，既危险又辛苦。刚到朝鲜时是冬天，到处冰天雪地，晚上去侦察敌情，趴在一尺多深的雪窝里一动不动。他半年都没脱过衣服，身上都长了虱子。“在前线，由于怕冒烟，不敢生火做饭，忍饥挨饿是常事，可我们从来没叫过一声苦！”郭敏杰说。

1954年，郭敏杰从朝鲜回国，移防到广西边防前线。经过战争的历练和洗礼，他光荣地加入了党组织。“战场上的枪林弹雨让我懂得了什么叫共产党员。不怕死、往前冲，就是共产党员的标准！”郭敏杰严肃地说。

党徽在基层一线闪光

离开部队回到地方工作，郭敏杰仍然严格以党员的标准要求自己，坚持做到艰苦朴素、乐于助人、敬业奉献。

1956年退伍后，郭敏杰被安置在禹州汽车站、邮政局等单位工作。他干一行、爱一行，干好一行。调到邮政系统后，

他主动要求到最艰苦的基层，先后在火龙、顺店、浅井、方山、花石等邮政所工作，话务员、营业员、机线员、投递员，啥岗位都干过，一干就是35年。“共产党员是块砖，哪里需要哪里搬，有什么条件可讲？”郭敏杰说。

1991年退休后，郭敏杰坚持奉献余热，在方岗邮政所当投递员。跑遍全镇24个村，每天骑车二三十公里，把当天的报纸、信件、汇款单等准确送到群众家中，从没耽误过一次。那时候，镇里的道路基本都是土路，遇到雨雪天骑不成自行车，他就把邮包扛在身上，推着自行车走。长年累月地骑自行车让郭敏杰落下了腿疼的毛病，现在一坐下，腿都伸不直，还是蹬自行车的架势，可他从没说过一句怨言。

红色基因代代相传

在郭敏杰家客厅墙上，挂了一个大幅的十字绣，红底的“家”字下边绣着“和睦之家永昌盛”字样。入党66年来，老人不管在工作中还是生活中，时时刻刻

牢记自己的党员身份，传承良好的家风家教。

在他的教育和影响下，他的三弟、四弟都先后参军入伍，成长为革命军人，孙子辈的外甥石晓柯、王浩也都当了军，他们家成了一个军人之家。

郭敏杰有一儿四女，目前都已成家，30多人的大家庭四世同堂。孩子们都工作认真，孝顺老人。为了让老人冬天不冷，儿媳刘桂明把老人接到城里有暖气的房子，几个女儿经常给老人送吃喝，每个周末，一家老小都会来看他。“儿媳从来没顶过嘴，一日三餐把饭盛好端上桌，每天每顿不重样，待我比亲闺女还亲！”郭敏杰高兴得不拢嘴。

2016年7月，省里颁发给郭敏杰“50年以上党龄荣誉证书”。2020年，中共中央、国务院、中央军委给郭敏杰颁发了“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”。“奖章只能说明过去，我要活到老、学到老，用红色革命党史教育下一代，永远牢记共产党的初心使命！”郭敏杰坚定地说。

新乡市 发布第二批红色旅游线路

本报讯（记者马丙宇 见习记者刘亚鑫 通讯员王志超）4月6日，新乡市第二批红色旅游线路暨红色线路推广联盟成立大会召开，发布了28条红色线路，34家单位联合成立了新乡市红色线路推广联盟。

据新乡市委宣传统战部调研员张白海介绍，新乡市作为太行革命根据地的重要组成部分，不仅有李毅之、许冠英、张权、李继昭、郭兴、皮定均等革命先烈，更有新中国成立后史来贺、吴金印、刘志华、张荣锁、裴春亮等“新乡先进群体”。2016年，新乡发布了首批5个红色旅游景点和16条红色旅游线路。

第二批策划的28条线路分为“一条主线，三个主题”。一条主线是

“庆祝建党100周年，传承太行红色精神”，三个主题分别为“重温红色历史，传承奋斗精神”“体验美丽乡村，助力乡村振兴”“走进先进企业，感受中国力量”，线路以新乡先进群体教育基地教学点、爱国主义教育基地、红色旅游经典景区和部分乡村旅游、工业旅游景区景点为依托，主题突出，个性鲜明，代表性强，方便干部群众就近开展党史学习教育，接受红色精神洗礼。

此外，为将丰富的红色资源优势整合转化为政治优势、发展优势，由新乡南太行旅游集团牵头，联合唐庄、刘庄、京华、裴寨等34个红色资源点，成立了新乡市红色线路推广联盟。

范县 “导师帮带制”培养年轻干部

本报讯（记者段宝生 通讯员李红忠 王殿峰）4月6日，范县杨集乡菌菇种植基地的大棚内，作为帮带导师的民义村党支部书记刘西胜正在为东辛店、焦庄村的2名村党支部书记进行现场讲解：“菌菇长势很好，预计能赶上‘五一’前上市，能为村集体经济增加收入10万元。希望你们两个村抓住机遇，大力发展特色产业。”

范县被确定为乡村干部“导师帮带制”工作试点县后，全面开启了“结对传帮带，共走致富路”的发展模式，全面建强导师队伍，精准确定帮带对象，做好帮带结对。在全县选取工作经验丰富的老干部、德高望重的老支书、专业技术能手和乡村振兴优秀带头人等共计70人作为帮带导师，与98名帮带对象进行帮带结对。

范县把“导师帮带制”工作作为提升年轻干部工作能力、落实基层党建制度、产业发展提质的重要抓手，不断创新帮带方式。通过跟班学习、“手把手”教，让年轻干部干中学、学中干；通过结对共建、“面对面”学，共享产业、技术、人才等资源，形成集约效应；通过专题指导、“点对点”解，推动问题精准解决。

目前，范县6个试点乡镇80个试点村通过导师帮带，已组织学习80余次，结对入户400余户，解决基层难题30余件，谋划村级集体经济项目130余项，为乡村振兴打下了坚实基础。

研发费用税前加计扣除 漯河激励企业创新发展

本报讯（记者仵树大 通讯员赵静莹）3月30日，记者在漯河市科技局获悉，为提高全市企业的创新能力、核心竞争力，该局采取一系列政策，引导企业加大研发投入，让广大企业享受研究开发费用加计扣除的相关政策。截至目前，近两年享受加计扣除企业数量234户，加计扣除额5.82亿元，企业数量同比增长29.41%，加计扣除额同比增长32.07%。

2021年的国务院政府工作报告中明确提出，延续执行企业研发费用加计扣除75%政策，将制造业企业加计扣除比例提高到100%，用税收优惠机制激励企业加大研发投入，着力推动企业以创新引领发展。根据新政策规定，相当于企业每投入100万元

研发费用，可在应纳税所得额中扣除200万元。

为把政策落地落实，漯河市科技局精心谋划部署，夯实管理责任，依据相关政策及管理规定，强化有关事项的事前、事中、事后管理和指导，全面做好研发费用税前加计扣除政策的贯彻落实。

“我们精准锁定政策受惠企业群体，通过开展‘键对键’的网上沟通，‘面对面’的精准辅导，扩大宣传辅导覆盖面，方便企业及时了解政策。”漯河市科技局局长效国强说，下一步，将进一步开展企业创新政策培训活动，提升企业研发能力，营造良好创新生态，为推进漯河经济高质量发展奠定坚实基础。

宝丰县李庄乡 限盐罐守护村民健康

本报讯（记者丁需学 通讯员杨晓燕）“大姐，这是限盐罐，每次炒菜时放一勺就行，这样咱每天食盐量就不超过6克，有助于您身体健康。”4月2日，宝丰县李庄乡卫生院家庭医生郭旭光向翟西村村民张秋莲介绍道。

为引导群众养成健康生活方式，提高群众对公共卫生服务项目的知晓率和满意度，李庄乡卫生院家庭医生团队“一对一”入户签约，在26个行政村开展健康义诊39余次，举办健康知识讲座10余场。为了更好地保障居民身体健康，李庄乡卫生院制作了限盐罐，在各村村室宣传推广，免费发放给

有需求的群众，让大家在日常生活中减盐、减糖、减油。

“俗话说‘病从口入’，要减少疾病的发生率，就要控制我们的饮食习惯。限盐罐在一定程度上能转换居民的健康意识，改变不良生活方式，逐步树立起自我健康管理的理念，使群众不得病、少得病、晚得病、不得大病。同时，也进一步提高了群众对国家基本公共卫生服务项目的知晓率，增强居民的幸福。”李庄乡卫生院院长常耀超说。

截至目前，李庄乡已发放限盐罐457个，受益群众1360余人。

汝州市 举办“恋瓷集”旅游文化活动

本报讯（记者丁需学 张鸿飞 通讯员郝强 吴改红）4月6日，汝州市“恋瓷集”春季旅游文化活动在汝瓷小镇开幕。活动持续到4月11日，每周五、周六、周日举办。

据了解，“恋瓷集”春季旅游文化活动的举办，由汝州市委、市政府主办，涵盖了汝瓷大集、玉器大集、奇石大集、百货大集等四大业态，汝瓷茶席设计大赛、河南省“宣和坊汝瓷杯”健步走大赛、河南省“文立窑杯”广场健身操舞大赛、抖音短视频大赛等四大赛事，“鹊桥”相亲大会、亲子活动、文艺汇演、戏曲表演、武术表演、马戏团表演等六大活动。

激发乡村振兴澎湃动能

桂东村的采摘农业

□本报记者 宋广军 通讯员 何伟 蔡洪全

3月31日，一场雨后，空气清新。在许昌市建安区桂东乡桂东村五福农业开发有限公司的大棚内，负责人罗干贺正在大棚里查看瓜果生长情况。

“这是白粉病，必须把叶子摘掉。”看到一棵瓜苗上出现了粉状白点的几片叶子，罗干贺伸手把几片叶子摘了下来。罗干贺说，他每天都要到每个大棚查看2次，看看瓜果长势如何，有没有病虫害，如果发现病虫害，自己能解决的就自己解决，解决不了的，通过电话或者微信视频请河南省农科院的技术专家指导解决。

罗干贺今年38岁，2013年，他和两个朋友一起成立了五福农业开发有限公司，建了20座温室大棚，种植西瓜、甜瓜、哈密瓜、西红柿等瓜果，大棚外种植桃、杏、葡萄、李子等果树。“公司对接了河南省农科院、河南农业大学、郑州市果树研究所等农业科研院所，经常请农业科技专家指导。”罗干贺说，2019年，该公司又流转了桂东村300亩土地，春季种植小麦，秋季种植油菜花。

3月23日，该公司成功举办了桂东乡首届乡村文化旅游节。当天，公司农场里人山人海，周边群众纷纷前来观赏油菜花，品尝大锅菜、烙馍卷菜等美食，购买红薯、辣椒面、草莓等农产品。公司还邀请了2名网红和许继文艺术团直播、表演节目，播放量达100万人次。

罗干贺告诉记者，目前，在农场务工的都是周边村里的群众，用工高峰期有60多人。“下一步，我们将继续走观光、采摘、旅游的路子，带动周边农特产品销售，实现一二三产业深度融合。”



3月31日，游客在新蔡县南湖街道高湾村牡丹园欣赏绽放的牡丹花。近年来，高湾村规模种植牡丹，村民收入有了较快增长。 本报记者 黄华 通讯员 宋超喜 摄

鲁山县

涌现一批农家乐专业村

本报讯（记者丁需学 通讯员常洪涛 马路 马进伟）4月1日，鲁山县召开专题会议，为去年评定的126家星级农家乐授牌、发放奖补资金，对星级农家乐发展先进村进行奖励。截至目前，该县星级农家乐总数已达155家。

鲁山县农家乐发展较早，在带动山区经济发展和群众增收脱贫方面发挥了重要作用。但是，随着社会发展和人们生活水平的提高，大家对农家乐的要求从原来简单的吃农家饭、住农家院，向住得舒适、玩得开心、互动体验等方面发展，对农家乐要求越来越高。鲁山县原来的农家乐多数还是传统意义上

的农家乐，产业规模小，档次偏低，没有有效发挥集群效应。

为解决推动农家乐提升水平，从2019年开始，鲁山县在全县开展农家乐星级评定工作。两年多来，平顶山市尧山管理局、鲁山县文旅局以及相关乡（镇、办事处）做了大量卓有成效的工作，2019年评定三星级以上农家乐29家，2020年评定一星级以上农家乐126家。目前，全县三星级以上农家乐已达64家。该县还推出了清水源山居、乡间乡素、那年那夕等一批特色鲜明、品质优良的农家乐，有些已成为网红农家乐，带动了全县农家乐提质增

效。

尧山镇上坪村村民梁越阳2017年返乡创业，她把自己的婚房改造成那年那夕农家乐，逐步打造成了网红民宿，于2019年年底被评为鲁山县五星级农家乐。去年4月底重新开始营业后，仅3个月收入就达20多万元。

鲁山县农家乐经营户创星评级积极性持续高涨，从被动的“要我整改”变为“我要整改”。去年，全县改造提升农家乐300余家，投入资金超千万元。

在农家乐星级评定过程中，鲁山县还初步形成了一批农家乐专业村。目前，已有农家乐专业村10个。

老师婚车过校门 学生“围堵”送祝福

□本报记者 巴富强 通讯员 青俊 封中伟

个子不高，皮肤黝黑，脸上总带着些许微笑，4月1日上午，太康县龙曲镇潮坡小学27岁的建廷正在给学生们上数学课。

眼前的学生，让她很自豪。几天前，她结婚时，全班学生自发跑出校园围住婚车，给她送上了一句句新婚祝福。“学生真挚的语言，现在想想都流泪。”回忆起几天前婚车被学生围堵一事，建廷眼角噙满泪水。

学生堵住婚车 给老师送上新婚祝福

建廷的老公名叫许圣强，目前在郑

州一家单位从事地质勘探工作。2019年，经人介绍，建廷与许圣强相识，经过两年多的深入了解，2021年3月24日，二人步入了婚姻的殿堂。

结婚前，建廷给全班学生分发了喜糖。“当时，给学生们发喜糖，是想告诉学生自己将结婚的喜悦，其他的没有多想。”建廷回忆说，“学生围堵婚车，给我送祝福，我真的没有想到。”

建廷给学生发喜糖无意，可学生听着有心。13岁的丁肖婷和杨雨菲是建廷的学生。发喜糖那天，她们偷偷记下了老师结婚的日子和婚车路过学校大门的时间。24日上午，为能出去给老师送祝福，丁肖婷和杨雨菲找到学校领导，请求在老师婚车路过学校大门时，能打开一

会几所学校大门，让她们出去给老师说上几句话。

恳求的目光打动了学校领导。经商议，学校领导批准了学生的请求。学校建廷的家在潮坡小学东侧，她娘家在学校西侧。结婚当天上午10时许，婚车路过学校门口，学校大门突然打开，100多名学生跑出校园，将婚车团团围住。“哇，老师好漂亮啊！”“老师，新婚快乐！”“老师你什么时候回来？”孩子们热热闹闹围着婚车前，嬉笑着，脸上洋溢着笑容，个个眼睛弯成了月牙。

“当时的情景，让我现在都无法平复。”建廷说。孩子们一句句真挚的祝福，让她都感动哭了。建廷赶忙摇下车窗玻璃，连连向孩子们挥手致谢。

和学生打成一片 学生都喊她“建姐”

建廷在潮坡小学担任六年级数学课。结婚次日，为不误学生课业，她就回到了学校。“我不想因为结婚这个事耽误了孩子们的学习。”建廷笑着说。

在班里，学生都叫建廷为“建姐”。“我们学生遇到困难都愿意向‘建姐’求助。”六年级学生丁一明拉着建廷的手对记者说。

建廷对学生特别好，自己有面包、火腿肠等好吃的零食，总是先让学生们品尝。老师的好，学生们也都记在心里，自己有啥好吃的，也总给建廷送上一份。这让建廷感到十分欣慰。